

# 鲁班在行动 帮扶到民企

## 枣庄供电多维度开启“众创空间”

□ 本报通讯员 鞠同心  
本报记者 张思凯

10月19日上午，“百匠之祖”鲁班故里滕州秋色宜人，一队年轻的“工匠”——国网枣庄供电公司“鲁班工作室”成员来到鲁班纪念馆，携手滕州真爱商城物业管理有限公司、滕州市新华纸业公司等民营企业创新骨干，誓言传承工匠精神，结对共创共赢发展。

“两个人交换苹果，每个人手中还是只有一个苹果；但是两个人交换创新方法，每个人同时就有了两种方法。”枣庄供电公司总经理张爱祥介绍，他们借助地处工匠祖师鲁班故里的地缘文化优势，通过开设“鲁班讲堂”、成立“鲁班工作室”、评选“鲁班班组”等一揽子做法，

推出“鲁班在行动”，变个别人、个别班组的自发创新为全员全公司自觉创新，变企业单独创新为携手全社会的共同创新，多维度开启“众创空间”。

普通电修工李强喜欢“小改造”，常见的鱼口钳，经他改良，就成了控制电缆专用剥皮钳……枣庄供电公司针对他所在班组地处鲁班故里的实际，为他建了一个“鲁班工作室”，结果他很快吸引了27名青工参与，带领大家研发出105项国家专利，解决了一大批困扰生产一线的技术难题。李强本人被授予“齐鲁金牌职工”，一跃成为全公司瞩目的“创新达人”。

枣庄供电公司及时将“鲁班工作室”模式拓展至所辖129个班组，配套建立晾晒运营指数“争先领跑”机制，每月组织开展“鲁班在行动”创新成果擂台赛，定

期转化一批员工创新成果。同时搭建岗位协同、绩效分析、专业供需、培训需求、志愿服务“五大平台”，举办创新经验分享会、提供免费创新加班餐等20项激励措施，评选创新“快乐团队”和“活力员工”，推动创新为全员的自觉追求。仅去年一年，枣庄供电公司就有307项专利获国家授权，1项创新成果获中国电力创新奖，4个工作室被省、市级命名，该公司也被授予“山东省职工技术创新竞赛示范企业”称号。

如果说从“发烧友”单挑创新到全员投身创新，还仅属于量的变化的话，那么，打破专业壁垒，“走出去，请进来”，结对携手开启“众创空间”，则是枣庄供电公司创新工作质的飞跃。在企业内部，该公司从班组对标指标排名和班组

建设资料检查两个维度，选出9个薄弱班组和22个先进班组，启动“强弱帮扶”和“强强联合”的创新路。在外部，该公司先后组织36个班组与中国航天、移动公司等优秀企业班组进行了结对共建，换个角度活思维，着力提升创新质量。

走进民营企业，是枣庄供电公司创新结对的一次尝试，也是他们主动向中小型民营企业输出创新价值的履责行动。初步目标是与当地100家中小型民营企业结对创新。

首次结对，“鲁班工作室”成员、枣庄供电公司滕州客服分中心营业班班长马萍带来的“人人备课，抽签上台”的“大讲堂”做法，让与其结对的滕州真爱商城物业管理有限公司大开眼界，该物业公司表示一定学好用好“大讲堂”。

# 邹城供电 “四点一线”推进“四讲四有”

□ 本报通讯员 朱璐  
本报记者 左丰岐

在“两学一做”教育活动中，国网邹城市供电公司坚持以知促行、以章促为、以矩促醒，突出“四点一线”全覆盖，通过总体设计与支部创新相结合、共性标准与个性标准相结合、制度执行与保障落实相结合、总体评价与业绩考核相结合，在载体推进、过程管控、监督保障、常态运行上狠下工夫，着力推进“四讲四有”具体化，确保“两学一做”学习教育活动取得扎实成效。

突出整体策划，不断增强活动的科学性、计划性。该公司专门制定了“四讲四有”具体化推进计划，明确“学习讨论、对照查摆、改进提升、落实保障、评价提升”五个阶段重点任务目标。按照合格党员共性标准、各个岗位合格党员个性标准、落实党员标准保障措施、构建“四讲四有”合格党员常态运行机制等四个层面，分阶段、分步骤、分环节扎实推进工作措施落实。

突出载体推进，不断增强活动的灵活性。该公司采取集中学习、个人自学、专题讨论、撰写心得体会、支部书记上党课等多种方式抓好党章党规党纪等知识学习。倡导开展了“支部委员送党史”、“两学一做”学习笔记成果展，确定了每周五下午为“系列讲话问答日”，举办了“系列讲话每日一题”竞答问答、制作了“两学一做”口袋书。

突出节点管控，不断增强问题的管控力。该公司在党员个性标准制订和保障措施拟定与落实等关键节点、关键阶段的工作质量与工作业绩、群众评价等内容，通过对支部每名党员工作开展情况、执行质量、工作创新、取得的成效、单项工作取得的荣誉等细化量化指标进行全面考核评价，年度结果将作为支部优秀党员评选标准，实现了年度优秀党员综合评价由“评先进”向“算先进”的转变。

突出保障落实，不断增强活动的实效性。建立健全约束评价监督机制，将该公司企业绩效计划与考评管理理念运用到党支部工作中，党支部每月按照支部工作计划，突出对党员政治素质、岗位技能、工作业绩、群众评价等内容，通过对支部每名党员工作开展情况、执行质量、工作创新、取得的成效、单项工作取得的荣誉等细化量化指标进行全面考核评价，年度结果将作为支部优秀党员评选标准，实现了年度优秀党员综合评价由“评先进”向“算先进”的转变。

# 莱州供电 开建全市首座城市快充站

□ 本报莱州讯 10月19日，经过国网莱州市供电公司连日来的紧密协调和高效推动，莱州市第一座城市快充站——东环路快充站开工建设。

该快充站坐落于莱州市东环路和光州东路交汇处，计划投资280万元建设变压器容量为630千伏安的8个快充直流充电桩，8辆电动汽车可同时充电，每车充电20分钟可以达到80%的标准容量，预计今年12月底前建成投运。与此同时，莱州供电还积极推进莱州高速莱州服务区南北2个快充站建设。（赵冬、王俊鹏）

# 曲阜供电 加强农村安全用电管理

□ 本报曲阜讯 10月19日，国网曲阜市供电公司结合“金秋行动”开展农村安全用电隐患排查，组织人员走进农户家庭、村街社区，加强农村安全用电管理，提前做好冬季农村安全用电工作。

该公司针对农村用电的私拉乱接现象、使用绝缘性能不良的农用或家用电器所带来的用电安全隐患问题进行排查，并示范安装剩余电流动作保护器起到的保护作用，切实避免人身触电事故的发生。同时，组织各供电所人员上街入户，发放多种宣传资料，传授电力安全法律法规、安全用电知识及典型用电安全事故案例，确保农村安全用电。（马小强）

# 东平首个精准扶贫 光伏发电项目并网

□ 本报东平讯 10月13日，东平县首个精准扶贫光伏发电项目竣工投产，并经国网东平县供电公司验收成功并网发电。

分布式光伏发电项目，投资小、见效快、节能、环保实用得到了老百姓的青睐。元庄村正是看准了项目的可行性，在该村第一书记邹兰华的倡导下，利用省财政专项资金，使得项目顺利落地实施。该项目落地在村委会办公室屋顶，设计功率为20千瓦，设计使用寿命30年，年收益约3.6万元。光伏发电项目产生的效益，将有效改善元庄村46户精准扶贫户的生活困境，促进贫困群众脱贫致富。

在元庄村光伏发电项目工程建设中，东平供电主动服务精准扶贫大局，开通绿色报装通道，缩减报装受理到验收并网时间，农网改造与光伏电站并网工作无缝衔接，超前对该村实施配电网改造，改造上网公用线路780米，新增2台200千伏安变压器，安装表计1块，确保了扶贫项目上得好、上得快、早见效、早收益。（方军）

# 齐河供电 清扫检修线路

□ 本报齐河讯 10月13日，国网齐河县供电公司组织35千伏齐河线进行秋季清扫检修。进入秋检以来，该公司积极开展线路检修和安全大检查，排查可能存在的隐患，提升电网安全运行水平。（王保华）

# 禹城加快农网改造升级

□ 本报禹城讯 10月18日，国网禹城市供电公司组织专业队伍深入多地农网改造工程现场，督导工程安全质量和进度情况，加快农网改造升级。

据悉，自9月以来，禹城市已开工农网改造升级工程53项。全部工程将于年底完工，将优化农村电网构架，提高供电质量和可靠性。（杨珊 崔珠峰）

# 守护光明 点亮心灯

□ 本报通讯员 王晓峰  
本报记者 左丰岐

10月16日，国网诸城市供电公司彩虹共产党员服务队来到密州街道，为社区居民秋冬季用电排查消除隐患。“他们技术扎实，服务热情，有他们在，我们放心。”说到彩虹共产党员服务队，基建社区王大爷连声称赞。

2011年，诸城市供电公司成立彩虹共产党员服务队。该服务队确立了“专业客户服务团队、专注品牌文化传播、专心社会公益实践”的“三专”职能，以点滴的服务在供电企业与百姓之间架起了一座和谐之桥。

“有的居民反映的情况就是电表走得快、电费高等问题，我们必须耐心解释，解除他们的疑惑。”彩虹共产党员服务队队长

刘洪华说，有一次客户反映家里的电费突然出现成倍增长。他赶过去，发现有条线路出现漏电现象，马上进行了修复。

为了让服务流程更规范，彩虹共产党员服务队制订了服务行为规范、帮扶工作流程、质量反馈、社区服务信息等10余项规章制度；建立和完善了业务培训、监督检查、绩效考核、创先争优的工作机制。

大业金属有限公司厂房屋顶光伏项目是诸城市首个大型分布式光伏发电项目，总投资1.8亿元，2015年10月份建成投运。为服务好绿色能源建设，服务队主动与企业对接，在受理大业公司业务后，专门开辟了绿色通道，从政策咨询、技术咨询、业务受理、简化流程、并网服务等方面提供了全程跟踪服务。工程投运后，定期组织服务队人员对设备进行巡视维护，确保安

全可靠运行。

近年来，为满足客户多元化的需求，诸城供电公司服务全市工作重心，组织彩虹共产党员服务队密切跟踪全市产业结构调整，超前介入重点项目，提供差异化定制服务，实施定人、定期、定制“三定”服务，全力服务地方经济社会发展。

近年来，彩虹共产党员服务队大力开展“善小”志愿服务，广泛开展“进社区、进村镇、进企业、进学校”和“网格”公益行动，定期走访慰问孤寡老人；常态开展关注帮助留守儿童、特殊教育等公益活动，累计提供各类志愿服务500余次。

用情守护城市光明，用爱温暖道人心。优质服务没有终点，细微之处见真情，这支服务队在为民服务的道路上践行着国家电网人的庄严承诺。



□ 任雯雯  
左丰岐 报道

“你看，榨油机的电线已经黏在一块了，得赶紧分开，要不然会引起火灾的！”10月21日，国网莱州供电公司爱心彩虹党员服务队到雪野镇西峪河北村一家花生油加工户家中开展安全用电隐患排查。

截至目前，莱州供电共检查农村加工户106户，发现缺陷139处，下发安全隐患通知书17份。

# 单县供电的“靓仔施工队”

□ 本报通讯员 李晓华  
本报记者 张思凯

规范的现场管理，紧张有序的作业，10月17日，我们走进国网单县供电公司高乡店村的农网改造施工现场时，顿觉眼前一亮。“这是‘正规军’，不是‘杂牌军’！”围观的村民开玩笑说。

“今年中心村电网改造，大家要严格按照标准化作业，决不能含糊！”赶到高乡店村时，国网单县供电公司李新庄供电所所长李东正给施工人员进行开班前会。眼前的施工队伍整齐划一，除吊车司机年龄稍大外，其他施工人员均不超过30岁，看上去生龙活虎、朝气蓬勃。“年轻化，才能生龙活虎，干起活来又快又好！”李东眨眨眼眯眼说。

李新庄供电所在组建这支施工队伍

时，把年轻、有责任心放在了第一位，经过严格挑选，共选拔了10名施工人员组成了这支“靓仔施工队”。在一个个施工点，年轻的施工队员们干起活来雷厉风行。大家分工有序，作业熟练，机钻杆坑，分运砼杆，吊立砼杆，蹬杆安装，所有人员各司其责，配合默契，作业现场既紧张有序，又轻松活泼。

“这些选拔出的施工队员虽然有一定的施工技能和经验，但离标准化作业还有不少差距。”李东告诉记者。为解决这个问题，在施工前，李东组织对这批人员进行了强化培训。首先是强化安规学习。为提升学习效率，李东创新学习方式，让大家以微信、游戏的方式快乐学习，并且在进入施工现场前，对每个人进行安规考试，考试不合格人员不准进入作业现场。

在技能培训方面，李东邀请公司优秀技能人才为施工人员上课，带领施工人员到井井通示范工程点学习新工艺、新技巧。“让学习永远在路上，才能保持这支队伍的活力和动力。”李东表示。

“这个杆子有点歪，需要重新摆正。杆子立好后，要从八个方位看，才能确保立得正！”李东看到刚立好的一基水泥电线杆有点歪时，他立即纠正。其实这个杆子立得已经很正了，很难看出有点歪。李东则表示，只有严格要求，才能出“细活”、“活活”。铁担安装要两端水平，变压器进出线的安装不但要质量高，而且耍工艺美……

刚下过大雨，施工现场道路泥泞，但大家全然不顾，加紧施工。每个人的裤角上都沾满了泥水，面对脏兮兮的烂泥，大家眼里只有工程和作业。

# 明星企业缘何成了“偷税户”



□ 左丰岐

明星企业居然会偷税？日前，据信用山东公示信息显示，山东京博控股股份有限公司及旗下企业出现批量化偷漏税款行为，除被追缴欠缴少缴的税款外，还被税务部门处以600多万元的罚款。

据了解，此偷漏税款案涉及山东京

博控股股份有限公司及其旗下山东京博石油化工有限公司、山东京博装备制造安装有限公司、黄河三角洲京博化工研究院有限公司、京博乐安置业有限公司、滨州市京博乐安置业有限公司共6家企业，罚款金额达到616.47万元，处罚事由均为“纳税人不进行纳税申报，不缴或者少缴应纳税款”，也就是人们通常所说的偷税漏税。

偷税漏税虽然时常有所耳闻，但是发生在京博控股身上，就让人诧异了。毕竟，京博控股在山东省内，乃至全国石化行业，都是有着极高知名度的明星企业。据资料显示，2015年，京博控股实现销售收入502亿元，利税20.82亿元，上缴税金10.14亿元，完成地方财

政贡献4.48亿元。位居中国企业500强266位；中国制造业企业500强128位；中国化工企业500强8位；中国民营企业500强第65位。2016年山东企业100强第23位，山东制造业企业50强第20位。

但是，就是这样一家自带主角光环的企业，也出现了偷税漏税这种不光彩的税收违法行为，与曾经的荣誉相比显得那么格格不入，也成为社会信用体系建设中的不和谐之音。众所周知，信用是市场经济的“基石”，也关乎企业生存发展的生命线。企业的经营智慧，不是小花招，而是大胸怀。偷税漏税是不能碰、不能踩的红线，应当得到相应的惩处。

当前，我省正处在经济转型发展和

新旧动能接续转换的关键时期，加强社会信用体系建设显得尤为重要和更加迫切。我省正在加快社会信用体系建设，推动社会信用体系建设向纵深发展，营造更加浓郁的诚信氛围，为建设经济文化强省提供必要的软实力支撑。同时，失信联合惩戒机制已经开始对失信被执行人、重大税收违法案件当事人、安全生产领域失信生产经营单位等实施联合惩戒，褒扬诚信、惩戒失信的良好社会氛围已经初步形成。

社会信用体系建设还正在路上，需要社会各界力量的共同参与和支持，特别需要像京博控股等一批明星企业率先作出榜样，树立诚信典型，激发社会正能量，而不是自毁形象带坏头。